Τ.Ε.Ι. Θεσσαλίας – Σ.Δ.Ο. – Τμήμα Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής – Χρηματοοικονομική Λογιστική



ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΩΝ ( ΕΝΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 
Άσκηση 1 (Κατανομή κόστους αγοράς(εύλογη λογιστική αξία)
Η ΑΕ Ποτοποιία αγόρασε την 2.1.201Χ το 40% των μετοχών της ΑΕ Ζυθοποιία αντί €700.000. Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις της Ζυθοποιίας ΑΕ απεικονίζονται στα λογιστικά βιβλία με τις αναφερόμενες αξίες στον παρακάτω πίνακα, καθώς και η εύλογη αξία αυτών.

	Ζυθοποιία ΑΕ
	Αξία βιβλίων
	Εύλογη αξία

	Γήπεδα-Οικόπεδα
	250.000
	200.000

	Ενσώματες ακινητοποιήσεις (καθαρή αξία μείον αποσβέσεις)
	700.000
	1.100.000

	Αποθέματα
	400.000
	450.000

	Απαιτήσεις
	200.000
	200.000

	Διαθέσιμα
	50.000
	50.000

	Σύνολο Ενεργητικού
	1.600.000
	2.000.000

	Υποχρεώσεις
	(350.000)
	(350.000)

	Καθαρή θέση
	1.250.000
	1.650.000


Υποθέτουμε επίσης ότι το απόθεμα της ΑΕ Ζυθοποιίας, που αποτιμάται με τη μέθοδο FIFO, πουλήθηκε εντός της χρήσης 201Χ. Επίσης η Ζυθοποιία ΑΕ κατά τη χρήση 201Χ πραγματοποίησε καθαρά κέρδη €150.000 και κατέβαλλε μερίσματα €50.000.
Για διευκόλυνση, υποθέτουμε ότι οποιαδήποτε θετική διαφορά προκύπτει επί των ενσώματων ακινητοποιήσεων αποσβένεται ισόποσα εντός 10 ετών, ενώ η αρνητική διαφορά, όπως και η υπεραξία, δεν αποσβένονται.
Να γίνουν οι λογιστικοί χειρισμοί της απόκτησης.

Λύση

Κατά την αγορά του 40% της καθαρής θέσης από την Ποτοποιία ΑΕ προκύπτει μια υπεραξία η οποία έχει ως εξής:

	Τίμημα αγοράς 
	700.000

	Εύλογη αξία του 40% της καθαρής θέσης (1.650.000×40%)
	660.000

	Διαφορά
	40.000

	Υπεραξία
	40.000


Η διαφορά στα στοιχεία του ισολογισμού της Ζυθοποιίας ΑΕ κατανέμεται ως εξής:

	
	Αξία βιβλίων
	Εύλογη αξία
	Διαφορά
	40% διαφοράς

	Γήπεδα-Οικόπεδα
	250.000
	200.000
	(50.000)
	(20.000)

	Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
	700.000
	1.100.000
	400.000
	160.000

	Αποθέματα
	400.000
	450.000
	50.000
	20.000

	Απαιτήσεις
	200.000
	200.000
	
	

	Διαθέσιμα
	50.000
	50.000
	
	

	Σύνολο Ενεργητικού
	1.600.000
	2.000.000
	400.000
	160.000

	Υποχρεώσεις
	(350.000)
	(350.000)
	
	

	Καθαρή θέση
	1.250.000
	1.650.000
	400.000
	160.000


Τα παραπάνω εκτεθέντα στοιχεία δεν απεικονίζονται με ιδιαίτερη λογιστική εγγραφή ούτε στην ΑΕ Ζυθοποιία, ούτε στην ΑΕ Ποτοποιία. Οι εύλογες αξίες όμως επηρεάζουν τις αποσβέσεις. 
Με βάση την υπόθεση περί μη απόσβεσης της υπεραξίας των ενσώματων ακινητοποιήσεων, έχουμε τα παρακάτω:

	
	
	
	Απόσβεση

	Στοιχείο ισολογισμού
	Διαφορά 40%
	Ωφέλιμη ζωή
	2007
	2008
	2009

	Γήπεδα-Οικόπεδα
	(20.000)
	Αναπόσβεστο
	
	
	

	Ενσώματες ακινητοποιήσεις
	160.000
	10 έτη
	16.000
	16.000
	16.000

	Αποθέματα
	20.000
	Πουλήθηκαν
	
	
	

	Απαιτήσεις
	(
	
	
	
	

	Διαθέσιμα
	(
	
	
	
	

	Υποχρεώσεις
	(
	
	
	
	

	Μερικό σύνολο
	160.000
	
	
	
	

	Υπεραξία
	40.000
	Μη αποσβέσιμη
	
	
	

	Σύνολο
	200.000
	
	16.000
	16.000
	16.000


Οι εγγραφές των κερδών της Ζυθοποιίας ΑΕ έχουν ως εξής:

	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	60.000
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	60.000


Αναλογία από κέρδη 150.000×40%=60.000



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	38
	Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	38.02
	Καταθέσεις όψης
	20.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	20.000


Είσπραξη μερίσματος 50.000×40%=20.000



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	36.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	36.000


Αποσβέσεις διαφορών (αποθέματα:20.000, ενσώματες ακινητοποιήσεις 16.000)


Στα βιβλία της Ποτοποιίας ΑΕ, η επένδυση στη Ζυθοποιία ΑΕ, καταγράφεται ως εξής:
	Κόστος κτήσης
	700.000

	Έσοδα από επενδύσεις
	60.000

	Μερίσματα
	(20.000)

	Αποσβέσεις διαφορών
	(36.000)

	Σύνολο
	704.000


To 40% της λογιστικής καθαρής θέσης της ΑΕ Ζυθοποιίας, την 31.12.201Χ, είναι πλέον:
	Λογιστική καθαρή θέση την 2.1.201Χ
	1.250.000

	(+) Κέρδη την 31.12.201Χ
	150.000

	(() Διανεμόμενα μερίσματα την 31.12.201Χ
	(50.000)

	Υπόλοιπο καθαρής θέσης την 31.12.201Χ
	1.350.000

	40% Καθαρής θέσης την 31.12.201Χ
	540.000


Η προκύπτουσα διαφορά αιτιολογείται ως εξής:

	Λογαριασμός επενδύσεων 31.12.201Χ
	704.000

	Λογαριασμός καθαρής θέσης της Ζυθοποιίας ΑΕ την 31.12.201Χ
	540.000

	Διαφορά την 31.12.201Χ
	164.000

	Διαφορά την 2.1.201Χ
	200.000
	

	Μείον απόσβεση διαφοράς 31.12.201Χ
	36.000
	

	Υπόλοιπο
	164.000


Με την πάροδο των ετών, το υπόλοιπο του λογαριασμού της επένδυσης θα πλησιάσει το 40% της λογιστικής αξίας της καθαρής θέσης της Ζυθοποιίας ΑΕ. Με το πέρας των αποσβέσεων της διαφοράς των ενσώματων ακινητοποιήσεων (10 έτη), η μοναδική διαφορά θα είναι το ποσό των €20.000 που αφορά το οικόπεδο. Η διαφορά αυτή θα παραμείνει μέχρι πωλήσεως του οικοπέδου από τη Ζυθοποιία ΑΕ. Υποθέτουμε ότι αυτό πουλήθηκε το έτος 201Χ, αντί του ποσού των €400.000, από όπου προκύπτει κέρδος €150.000×40%=€60.000. Όμως, για την Ποτοποιία ΑΕ το κέρδος πώλησης του οικοπέδου πρέπει να είναι €200.000 (=400.000(200.000), καθόσον η εύλογη αξία του προσδιορίστηκε την 2.1.201Χ σε €200.000. Επομένως, εκτός από το κέρδος των €60.000 η Ποτοποιία έχει ένα πρόσθετο κέρδος €20.000 [=(200.000(150.000)×40%]. Θέτοντας υπόψη και το φόρο εισοδήματος (η υπεραξία δεν εκπίπτει φορολογικά), θα έχουμε τις παρακάτω λογιστικές εγγραφές για την Ποτοποιία ΑΕ την 31.12.2007 (συντελεστής φόρου 40%).
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	60.000
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	60.000


Αναλογία από κέρδη επενδύσεων 150.000×40%=60.000



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	38
	Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	38.02
	Καταθέσεις όψης
	20.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	20.000


Είσπραξη μερίσματος 



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	69
	Φόρος εισοδήματος
	
	

	69.01
	Τρέχων φόρος (έξοδο)
	24.000
	

	
	59
	Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού
	
	

	
	59.00
	Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση
	
	24.000


Υποχρέωση αναβαλλόμενου φόρου 60.000×40%=24.000



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	59
	Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού
	
	

	59.00
	Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση
	8.000
	

	
	54
	Υποχρεώσεις από φόρους τέλη
	
	

	
	54.01
	Φόρος εισοδήματος πληρωτέος
	
	8.000


Φόρος που αναλογεί 20.000/ 60.000×24.000=8.000



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	36.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	36.000


Υπεραξία


	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	59
	Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού
	
	

	59.00
	Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση
	14.400
	

	
	69
	Φόρος εισοδήματος
	
	

	
	69.01
	Τρέχων φόρος (έξοδο)
	
	14.400


Φόρος μη εκπιπτόμενης υπεραξίας 36.000×40%=14.400



Άσκηση 2 (Εφαρμογή μεθόδου καθαρής θέσης)

Την 2.1.201Χ η ΡΑΔΙΟ ΑΕ αγόρασε το 40% των κοινών μετά ψήφου μετοχών της TV ΑΕ αντί €400.000. Η καθαρή θέση της TV την 2.1.201Χ έχει ως εξής:

	Κοινές μετοχές 100.000×ονομ. αξία €2
	200.000

	Διαφορά υπέρ το άρτιο
	600.000

	Αποθεματικά και κέρδη σε νέο
	200.000

	Σύνολο
	1.000.000


Υποθέτουμε ότι το 40% της αξίας των βιβλίων της TV ΑΕ αντιστοιχεί στο 40% της καθαρής περιουσίας και συνεπώς δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ της εύλογης και της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων. Το έτος 201Χ η TV ΑΕ πραγματοποίησε καθαρά κέρδη €120.000 και πλήρωσε μέρισμα €40.000. Να γίνουν οι λογιστικοί χειρισμοί (συντ. φόρου 40%).
Λύση 

Η καθαρή θέση της TV ΑΕ την 31.12.201Χ έχει ως εξής:

	Κοινές μετοχές 100.000×ονομ. αξία €2
	200.000

	Διαφορά υπέρ το άρτιο
	600.000

	Αποθεματικά και κέρδη σε νέο
	280.000

	Σύνολο
	1.080.000


Η ΡΑΔΙΟ ΑΕ θα κάνει τις εξής εγγραφές:

	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	48.000
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	48.000


Αναλογία από κέρδη επενδύσεων 120.000×40%=60.000



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	38
	Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	38.02
	Καταθέσεις όψης
	16.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	16.000


Είσπραξη μερίσματος 



Στα βιβλία της ΑΕ ΡΑΔΙΟ η επένδυση στην TV ΑΕ εμφανίζεται ως:

	Αρχική επένδυση
	400.000

	Πλέον Κέρδη χρήσης (40%)
	48.000

	Μείον μέρισμα
	(16.000)

	Τελικό ποσό επένδυσης
	432.000


Ενώ για τους μελλοντικούς φόρους που θα πληρώσει λόγω των εσόδων συμμετοχών από την TV ΑΕ, θα κάνει την εγγραφή

	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	69
	Φόρος εισοδήματος
	
	

	69.01
	Τρέχων φόρος (έξοδο)
	19.200
	

	
	59
	Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού
	
	

	
	59.00
	Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση
	
	19.200


Υποχρέωση αναβαλλόμενου φόρου 48.000×40%=19.200



	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	59
	Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού
	
	

	59.00
	Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση
	6.400
	

	
	54
	Φόρος εισοδήματος
	
	

	
	54.01
	Φόρος εισοδήματος πληρωτέος
	
	6.400


Φόρος που αναλογεί 20.000/ 60.000×24.000=8.000



Σημειώνεται ότι το ΔΛΠ 12 υιοθετεί τη μέθοδο της υποχρέωσης για την πρόβλεψη φόρου και βασίζεται στο προβλεπόμενο αποτέλεσμα της αναστροφής των προσωρινών διαφορών.

Υποθέτουμε ότι το επόμενο έτος 201Χ+1 ο επενδυτής ΡΑΔΙΟ ΑΕ πωλεί ολόκληρη την επένδυσή του στην TV ΑΕ αντί €460.000. Οι λογιστικές εγγραφές έχουν ως εξής:

	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	38
	Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	38.02
	Καταθέσεις όψης
	460.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	432.000

	
	75
	Κέρδη από διάθεση μη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων
	
	

	
	75.03
	Κέρδη από διάθεση χρηματοοικονομικών στοιχείων
	
	28.000


πώληση επένδυσης 


	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	69
	Φόρος εισοδήματος
	
	

	69.01
	Τρέχων φόρος (έξοδο)
	11.200
	

	59
	Αναβαλλόμενοι φόροι παθητικού
	
	

	59.00
	Αναβαλλόμενη φορολογική υποχρέωση
	12.800
	

	
	54
	Υποχρεώσεις από φόρους–τέλη 
	
	

	
	54.01
	Φόρος εισοδήματος πληρωτέος
	
	24.000



Πληρωτέος φόρος κέρδους πώλησης (460.000–400.000)×40%=24.000



Άσκηση 3 (λογιστική παρακολούθηση συγγενών με τη μέθοδο της καθαρής θέσης)

Η ΑΛΦΑ αγόρασε μετρητοίς την 2.1.201Χ το 20% των μετοχών της ΒΗΤΑ που έγινε συγγενής της ΑΛΦΑ, έναντι €10.000. Η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων της ΒΗΤΑ την 02.01.201Χ ανέρχεται σε €35.000. Τα αποτελέσματα χρήσης της ΒΗΤΑ την 31.12.201Χ και την 31.12.201Χ+1 έχουν ως εξής:
	Αποτελέσματα χρήσης ΒΗΤΑ

	
	31.12.201Χ
	31.12.201Χ+1

	Έσοδα
	1.200
	1.900

	Έξοδα
	(700)
	(2.000)

	Φόρος εισοδήματος
	(200)
	(

	Καθαρά κέρδη
	300
	(100)


Την 31.03.201Χ+1 η ΒΗΤΑ διένειμε μέρισμα €200. Η ΑΛΦΑ παρακολουθεί την ΒΗΤΑ με τη μέθοδο της Καθαρής Θέσης.

Να γίνουν οι εγγραφές για τα παραπάνω γεγονότα, χωρίς να ληφθούν υπόψη οι φορολογικές συνέπειες της αγοράς.

Λύση

1. (2.1.201X)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς (35.000×20%)
	7.000
	

	18
	Άϋλα
	
	

	18.02
	Υπεραξία
	
	

	18.02.01
	Αξία κτήσης υπεραξίας
	3.000
	

	
	39
	Διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	
	39.02
	Καταθέσεις όψης
	
	10.000


Αγορά επένδυσης 



2. (31.12.201X)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	60
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	60


Κέρδη συμμετοχών σε συγγενείς (300×20%) 



3. (31.3.201X+1)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	39
	Διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	39.02
	Καταθέσεις όψης
	40
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	
	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	
	40


Είσπραξη μερίσματος (200×20%) 


4. (31.12.201X+1)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	61
	Ζημιές επιμέτρησης περιουσιακών στοιχείων
	
	

	61.07
	Ζημιές από επιμέτρηση στην εύλογη αξία
	
	

	61.07.03
	Ζημιές εύλογης αξίας χρηματοοικονομικών στοιχείων
	20
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	
	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	
	20


Συμμετοχή στις ζημιές (100×20%) 



Άσκηση 4 (Εφαρμογή μεθόδου καθαρής θέσης)
Η ΑΕ ΔΙΑΣ αγόρασε, την 1.1.201Χ, το 25% των μετοχών της ΑΕ ΗΡΑ αντί του ποσού των €300.000. Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις της ΗΡΑ ΑΕ κατά την ημερομηνία αγοράς είχαν ως εξής:
	
	Λογιστική αξία
	Εύλογη αξία
	Διαφορά 100%
	Διαφορά 25%

	Γήπεδα - οικόπεδα
	120.000
	90.000
	(30.000)
	(7.500)

	Εγκαταστάσεις
	400.000
	600.000
	200.000
	50.000

	Αποθέματα
	300.000
	280.000
	(20.000)
	(5.000)

	Απαιτήσεις
	200.000
	200.000
	0
	0

	Διαθέσιμα
	100.000
	100.000
	0
	0

	
	1.120.000
	1.270.000
	150.000
	37.500

	Υποχρεώσεις
	320.000
	320.000
	0
	0

	Καθαρή θέση
	800.000
	950.000
	150.000
	37.500


	Καταβληθέν τίμημα αγοράς συμμετοχής 25%
	300.000

	Πραγματική αξία 
	950.000×25%
	237.500

	Υπεραξία
	62.500


α. Η υπεραξία δεν είναι αποσβεστέα σύμφωνα με τα ΔΛΠ

β. Τα αποθέματα πουλήθηκαν εντός του έτους αγοράς 201Χ
γ.  Η υπολειπόμενη ωφέλιμη ζωή των εγκαταστάσεων είναι 6 έτη.

δ. Για τις χρήσεις 201Χ(201Χ+5 η ετήσια επιβάρυνση από την απόσβεση στη διαφορά του 25% της εύλογης αξίας  των εγκαταστάσεων θα είναι 50.000/6=8.333, ενώ η χρήση 201Χ θα ωφεληθεί κατά το ποσό της υποτίμησης των αποθεμάτων, δηλαδή €5.000.
ε.  Η ΗΡΑ ΑΕ την 31.12.201Χ παρουσίασε καθαρό αποτέλεσμα, μετά από την αφαίρεση των φόρων, €240.000 και διένειμε μέρισμα ύψους €60.000.

Να γίνουν οι εγγραφές της απόκτησης των μετοχών.

Λύση

1. (1.1.201X)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	237.500
	

	18
	Άϋλα
	
	

	18.02
	Υπεραξία
	
	

	18.02.01
	Αξία κτήσης υπεραξίας
	62.500
	

	
	39
	Διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	
	39.02
	Καταθέσεις όψης
	
	300.000


Αγορά 25% μετοχών της ΗΡΑ ΑΕ 



2. (31.12.201X)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	60.000
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	60.000


Κέρδη συμμετοχών σε συγγενείς (240.000×25%) 



3. (31.12.201X)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	3.333
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	
	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	3.333


Απόσβεση υπεραξίας εγκαταστάσεων και απόσβεση υποτίμησης αποθεμάτων [8.333(50.000/6)-5.000]  



4. (31.3.201X+1)
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	38
	Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα
	
	

	38.02
	Καταθέσεις όψης
	15.000
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	
	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	15.000


Είσπραξη μερίσματος [15.000=(60.000×25%)]  



Άσκηση 5 (συνέχεια προηγούμενης)
Με τα δεδομένα της προηγούμενης άσκησης υποθέτουμε ότι το πάγιο "Γήπεδο - οικόπεδο" πουλήθηκε στη χρήση 201Χ με τίμημα €240.000. Να γίνουν οι χειρισμοί.

Λύση

Το προκύπτον κέρδος από την πώληση ισούται με €120.000 (=240.000–120.000), το οποίο καταχωρείται στα αποτελέσματα χρήσης της ΗΡΑ ΑΕ τα οποία ανέρχονται πλέον σε €360.000 (=240.000+120.000) και το διανεμόμενο μέρισμα αυξάνεται πλέον από €60.000 σε €90.000 (=360.000×25%).

Από την πλευρά της ΔΙΑΣ ΑΕ, αυτή έχει υπολογίσει ως εύλογη αξία του γηπέδου το ποσό των €90.000, επομένως το κέρδος αυξάνεται στο ποσό των €120.000 (=90.000+30.000), όση και η διαφορά υποτίμησής του. Στην περίπτωση αυτή για τη ΔΙΑΣ ΑΕ ένα πρόσθετο κέρδος €30.000 με αντίστοιχο μερίδιο 25% το ποσό των €7.500.
Οι σχετικές εγγραφές έχουν ως εξής:

	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	30.000
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	30.000


Αύξηση μεριδίου της ΔΙΑΣ ΑΕ λόγω πώλησης γηπέδου κατά(120.000×25%) 



ενώ για το πρόσθετο κέρδος, λόγω του ότι η λογιστική αξία είναι μεγαλύτερη της πραγματικής, έχουμε:
	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	36
	Συμμετοχές
	
	

	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς 
	7.500
	

	
	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	
	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	
	7.500


Αύξηση μεριδίου της ΔΙΑΣ ΑΕ (120.000×25%) 



Άσκηση 6 (συνέχεια προηγούμενης)

Με τα δεδομένα της προηγούμενης άσκησης υποθέτουμε ότι στη χρήση 201Χ η ΔΙΑΣ ΑΕ είχε πωλήσει στην ΗΡΑ ΑΕ αποθέματα κόστους €60.000 έναντι €96.000 και ότι το 1/2 των αποθεμάτων παρέμεναν κατά την 31.12.201Χ στην κατοχή της ΑΕ ΗΡΑΣ. Ο συντελεστής φόρου εισοδήματος είναι 35%. Να γίνει ο λογιστικός χειρισμός.
Λύση

Σχετικά με το 1/2 της πώλησης των αποθεμάτων, τα οποία την 31.12.201Χ παρέμεναν στην κατοχή της ΗΡΑ ΑΕ, έχουμε:

	Μη πραγματοποιηθέν κέρδος αποθέματος 36.000×1/2
	18.000

	Αναλογών φόρος εισοδήματος 18.000×35%
	6.300

	Καθαρό μη πραγματοποιηθέν κέρδος
	11.700

	Ποσοστό συμμετοχής της ΔΙΑΣ ΑΕ (11.700×25%)
	2.925


Η εγγραφή για το μη πραγματοποιηθέν κέρδος έχει ως εξής:

	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	2.925
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	
	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	2.925


Καθαρό απραγματοποίητο κέρδος (11.700×25%) 



Άσκηση 7 (συνέχεια προηγούμενης άσκησης 5)

Με τα δεδομένα της προηγούμενης άσκησης 5 υποθέτουμε ότι στο τέλος της χρήσης 201Χ η ΔΙΑΣ ΑΕ πούλησε ένα μηχάνημα στην ΗΡΑ ΑΕ με κέρδος €210.000 και υπολειπόμενη ωφέλιμη ζωή 5 έτη. Να γίνουν οι λογιστικοί χειρισμοί
Λύση

Η πώληση του μηχανήματος έφερε το συνολικό κέρδος των €210.000, το οποίο όμως δεν είχε πραγματοποιηθεί κατά το ποσοστό 25%. Δηλαδή:

	Μη πραγματοποιηθέν κέρδος πώλησης 210.000×25%
	52.500

	Αναλογών φόρος εισοδήματος 52.500×35%
	18.375

	Καθαρό μη πραγματοποιηθέν κέρδος
	34.125


	Λογαριασμός
	Χρέωση
	Πίστωση

	74
	Έσοδα συμμετοχών
	
	

	74.01
	Μερίσματα από συμμετοχές σε συγγενείς
	34.125
	

	
	36
	Συμμετοχές
	
	

	
	36.02
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	

	
	36.02.01
	Συμμετοχές σε συγγενείς
	
	34.125


Καθαρό απραγματοποίητο κέρδος πώλησης παγίου  



Άσκηση 8 (Ενοποίηση- Μέθοδος καθαρής θέσης)

Η ΑΛΦΑ ΑΕ απέκτησε το 80% των μετά ψήφου μετοχών της ΒΗΤΑ ΑΕ την 1.1.201Χ. Τα αποθεματικά της ΒΗΤΑ ΑΕ την 1.1.201Χ ήταν €1.850.000.

Οι ισολογισμοί των παραπάνω εταιρειών την 31.12.201Χ+4 έχουν ως εξής:

	Ισολογισμός 31.12.201Χ+4
	ΑΛΦΑ ΑΕ
	ΒΗΤΑ ΑΕ

	Ενεργητικό
	
	

	Πάγια περιουσιακά στοιχεία
	8.140.000
	37.000.000

	Συμμετοχή στη ΒΗΤΑ ΑΕ
	6.660.000
	

	Κυκλοφορούν ενεργητικό
	3.700.000
	3.700.000

	Σύνολο ενεργητικού
	18.500.000
	40.700.000

	
	
	

	Παθητικό
	
	

	Μετοχικό κεφάλαιο
	7.400.000
	3.700.000

	Αποθεματικά
	11.100.000
	7.400.000

	Δάνεια
	
	29.600.000

	Σύνολο παθητικού
	18.500.000
	40.700.000

	
	
	

	Κατάσταση αποτελεσμάτων 201Χ+4
	
	

	Έσοδα πωλήσεων
	14.800.000
	74.000.000

	Κόστος πωλήσεων
	(12.950.000)
	(69.930.000)

	Μικτό κέρδος
	1.850.000
	4.070.000

	Τόκοι
	
	(2.960.000)

	Κέρδη προ φόρων
	1.850.000
	1.110.000

	Φόρος εισοδήματος
	(999.000)
	(592.000)

	Κέρδη μετά τους φόρους
	851.000
	518.000


Ζητείται να συνταχθεί ο ενοποιημένος ισολογισμός της 31.12.201Χ+4
Λύση

	Ενοποιημένος Ισολογισμός 31.12.201Χ+4 ΑΛΦΑ ΑΕ - ΒΗΤΑ ΑΕ

	
	Ολική ενοποίηση
	Μέθοδος καθαρής θέσης
	Αναλογική ενοποίηση 80%

	Ενεργητικό
	
	
	

	Πάγια περιουσιακά στοιχεία

 (8.140.000+37.000.000)
	45.140.000
	8.140.000
	37.000.000

	Υπεραξία
	2.220.000(1)
	4.440.000(2)
	2.220.000(1)

	Συμμετοχή στη ΒΗΤΑ ΑΕ
	
	6.660.000(2)
	

	Κυκλοφορούν ενεργητικό
	7.400.000
	3.700.000
	6.660.000

	Σύνολο ενεργητικού
	54.760.000
	22.940.000
	46.620.000

	
	
	
	

	Παθητικό
	
	
	

	Μετοχικό κεφάλαιο
	7.400.000
	7.400.000
	7.400.000

	Αποθεματικά
	15.540.000(3)
	15.540.000(4)
	15.540.000(3)

	Δικαιώματα μειοψηφίας
	2.220.000
	
	

	Δάνεια
	29.600.000
	
	23.680.000

	Σύνολο παθητικού
	54.760.000
	22.940.000
	46.620.000


(1) Υπεραξία

	Μετοχικό κεφάλαιο (3.700.000×80%)
	2.960.000

	Αποθεματικά (1.850.000×80%)
	1.480.000

	Σύνολο
	4.440.000

	Μείον: κόστος συμμετοχής
	6.660.000

	Υπεραξία 1.1.201Χ
	2.220.000


Διδάσκων: Παπαγεωργίου Γιώργος

Δρ. οικονομικών


